

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, por un mes. 1 pta.
 por un trimestre 2 50 »
 Fuera de la capital, un tri-
 mestre. 3 »
 En el Extranjero, un trimestre 5 »
 Números sueltos. 0'10 »
 Anuncios línea. 0'65 »
 Comunicados á precios convencio-
 nales.
 PAGO POR ADELANTADO

EL BALUARTE

PERIODICO CARLISTA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Admi-
 nistración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Parelada,
 En Olot, imprenta de Juan Benet.
 Queflan además autorizados los pre-
 sidentes de Juntas y Centros tra-
 dicionalistas.
 No se devuelven originales.

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tra-
 dicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bouet, Ciudadanos, 19

JUNTA PROVINCIAL CARLISTA DE GERONA.

Cumpliendo las órdenes em-
 pñadas de la Superioridad, esta
 Junta ha acordado que el parti-
 do carlista tome parte en las
 próximas elecciones municipales
 que tendrán lugar el día 19 del
 actual.

Al hacerlo público, excitamos
 el celo y entusiasmo de todos
 nuestros correligionarios para que
 en dicho día acudan á las urnas
 á emitir sus sufragios en favor
 de los candidatos designados por
 las Juntas de sus respectivas lo-
 calidades.

Gerona 8 Noviembre de 1893.

El Presidente,

Enrique Huguet.

El Secretario,

Fernando Casadevall

A las órdenes terminantes y ca-
 tegóricas de la, para nosotros, pri-
 mera autoridad en esta provincia,
 nada tenemos que añadir; las aca-
 damos sumisos y respetuosos, solo
 permitiremos breves palabras
 para encarecer la escepcional im-
 portancia y la inmensa trascenden-
 cia, que para el porvenir de nues-
 tro partido y la prosperidad del
 país, que ardientemente deseamos,
 revisten las elecciones municipa-
 les.

El municipio es la base, el ele-
 mento genesíaco de la provincia;
 la provincia de la región, for-
 mando la agrupación orgánica y
 armónica de las regiones, con su
 carácter distintivo y rasgos y fiso-
 nomía particulares, la nación ó Es-
 tado. En esa cadena admirable, el
 primer anillo viene constituido por
 las corporaciones municipales, cen-
 tros administrativos en su primiti-
 vo origen, que la política liberal,
 que todo lo empeñe y adultera,
 ha corrompido, convirtiéndolas en
 centros políticos, donde todo partido
 tiene su representación y verbo re-
 velador.
 Nosotros en el municipio tene-

mos señalada una altísima misión;
 purificarlo de los miasmas corrup-
 tores que le infestan y librarle de
 las odiosas garras del ominoso ca-
 ciquismo, para que no sirva de
 debil y miserable juguete de las
 mezquinas pasiones políticas

Los partidos, quieren su repre-
 sentación en el municipio, para
 ejercer incontrastable sino decisivo
 influencia en las elecciones de Di-
 putados á Cortes, adulterando su
 fin y su objeto, que no es otro que
 administrar los intereses de todas
 condiciones de sus representados.

Las corruptelas que pesan sobre
 el municipio son infinitas, merced á
 las cábalas de los grupos políticos
 que en su seno se forman y que
 disponen á su antojo, cuando lle-
 gan á formar mayoría, de vidas y
 haciendas.

Nosotros hemos de acabar con
 tanta farsa y corrupción; hemos de
 estar allí para denunciar los abu-
 sos y condenar las irregularidades,
 como se califican en el *argot* liberal
 á los robos mas escandalosos, que
 se cometen á diario al abrigo de
 una autoridad y representación,
 que indignamente poseen.

Respecto á la línea de conducta
 que deben seguir nuestros corre-
 ligionarios en la próxima batalla,
 no necesitamos señalarla; con cla-
 ridad meridiana y exactitud mate-
 mática le ha definido en distintas
 ocasiones nuestro Jefe Delegado el
 Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo;
 nada de transacciones ni compo-
 nendas con otros partidos, aun los
 más afines; luchar con la visera
 alzada, la frente descubierta y la
 bandera desplegada; de ningún
 modo mixtificaciones que condena
 la pureza de nuestros principios y
 rechazan hasta la utilidad y conve-
 niencias particulares.

Si todos los carlistas no abando-
 nan su puesto de honor y sin des-
 mayos ni desalientos acuden serenos
 y valerosos á la lucha, el cam-
 po será nuestro, ya nadie la duda,
 pues la opinión comprende dema-
 siado, que los liberales han conver-
 tido todos los organismos en cam-
 po de sus correrías y degradacio-
 nes, ansiosa torna los ojos á los
 hombres de nuestra Comunión, cu-
 ya honradez caballeridad é inte-
 ligencia son ya proverbiales.

Esperamos que nuestros correli-
 gionarios no querrán cargar con la
 gravísima responsabilidad, que an-
 te Dios y antes el país contraerían,
 volviendo cobardes las espaldas al
 enemigo, sino que todos cumplirán
 como buenos, cual corresponde á
 su nombre é historia.

INFLUENCIA DEL CRISTIANISMO EN LA SOCIEDAD.

Los bárbaros del Norte. II.

Deshecho el imperio de los césares,
 cae sobre él la cólera de Dios cual
 lava ardiente por la avidez del desier-
 to. Semejante á un rio impetuoso que
 á su paso todo lo arrastra y destruye,
 aparecen del centro del Asia pueblos
 desconocidos que cual huracán deso-
 lador se extienden por nuestra Euro-
 pa, ora invadiendo ciudades y pue-
 blos, ora devastando campos y ma-
 tando hombres, convirtiendo á nues-
 tra España en teatro de desolación,
 después de haber entrado en la capi-
 tal en medio del incendio, del asesina-
 to y del robo. Y Roma ¡ay! dá un
 gemido de dolor... es el gemido de
 de la desesperación que un gran pue-
 blo exhala en medio de las convulsio-
 nes más crueles de la agonía.

El repugnante paganismo que por
 siglos tenía avasallado el corazón de
 aquellos pueblos, debía forzosamente
 que desaparecer, borrando con la ex-
 piación las huellas de sus abomina-
 ciones; y Alarico primero y Atila
 después, lavaron entre sangre y hor-
 ror esa mancha social, á cuya som-
 bra se cometían los más execrables
 crímenes.

¿Quiénes eran esos hombres que sa-
 lidos unos de las fragosas selvas del
 Cáucaso, y otros de la parte septen-
 trional del Asia, arrastrados por una
 fuerza superior, abandonan á sus sal-
 vages guaridas, y sin más guía que
 su instinto, sin más idea que la des-
 trucción, se extienden por el imperio
 romano y hacen vacilar los muros de
 su metrópoli? ¿Qué crimen había co-
 metido esa Roma, en otro tiempo in-
 vulnerable, para humillarse á los pies
 de esas hordas salvajes, éra que con-
 faba por provincias las naciones y te-
 nía cercado, con arcos de hierro á to-
 dos los pueblos?

Los bárbaros, así llamados por la
 historia eran hombres sin religión,
 sin leyes, sin gobiernos, como todo
 pueblo errante y nómada. Su histo-
 ria, si es que tuvieron, data ya de los

escólas, descendientes de Gomer, hijo
 mayor de Jafet y nieto de Noé. La
 poligamia, la superstición, el crimen,
 eran los caracteres de la mayor parte
 de ellas. Sus costumbres no suaviza-
 das todavía por la moral evangélica,
 eran feroces y crueles como sus ve-
 cinas las fieras del desierto, y por eso
 sus escursiones y conquistas, iban
 siempre ocompañadas de ese espíritu
 de destrucción, esencial á su carác-
 ter repulsivo.

Esos hombres azote de la humani-
 dad, pero instrumentos al propio tiem-
 po de la Justicia divina, para casti-
 gar sus prevaricaciones, con la fuer-
 za de indómito brazo, y con pretexto
 de forzar la Italia y apoderarse de ella
 á viva fuerza, muerto Estelición el
 más esforzado de los generales roma-
 nos, forzaron el paso del Rhin y co-
 mo nube que se dilata por la atmósfe-
 ra para descargar sobre la tierra la
 tempestad que encierra, cayeron so-
 bre ella los *hérulos*, *suevos*, *vándalos*,
alanos y los *hunos*, haciéndola presa
 de su ambición y desahogar sobre
 ella sus instintos feroces.—Y nues-
 tra España al asomar el siglo V. vió
 aparecer también en su seno, á esos
 hombres sedientes de botín, y tras
 ellos abrir un reguero de sangre, que
 había de inundar bien pronto nuestros
 campos.

En esa época histórica ha perdido
 España su nacionalidad, su fuer-
 za, su unión; tal es su fraccionamien-
 to. Sobre los restos fenicios, se le-
 vantaban los cartagineses, y tras sus
 ruinas aun humeantes por cien com-
 bates, los romanos levantan el edifi-
 cio de su dominación, y tras esa domi-
 nación que en su último periodo había
 asegurado la paz metafóricamente lla-
 mada octaviana, surgen las vandálicas
 huestes del oriente, y rasgan en
 mil partes nuestra nación, que se
 reacciona alguno tanto, al aparecer en
 nuestro horizonte social, nuestro pri-
 mer rey godo Atila.

El Cristianismo, empero, apesar de
 esa gran muralla de revoluciones y
 persecuciones sucesivas que se le opo-
 nian, avanzaba magestuosamente en
 su marcha, y su moral divina se abría
 paso en medio de la sociedad. A su
 poderosa influencia, las costumbres
 se suavizan, la esclavitud se proscri-
 be, la mujer se ennoblece, el César
 ya no es déspota Señor, y el lábaro
 santo de la Cruz tremola victorioso
 en la Roma del paganismo. ¿Qué
 cambio más maravilloso no opera la
 religión de Jesucristo en el seno de
 aquellos pueblos hasta entonces di-
 vorciados de su moral, apenas empie-

zan á saborear sus dulces enseñanzas! Es verdad que la persecución oficial fué terrible con una religión que se oponía al desbordamiento de pasiones que por tantos siglos se habían mantenido en su seno desarrolladas, más ese rigor fué el triunfo de esa religión misma que para su defensa hizo brotar á millares de mártires que confesaron sus verdades.

En los siglos anteriores á la venida de Z. C., á las sociedades les faltaba un apoyo moral, que afanzara en ellas toda orden, toda justicia, virtudes de que carecían por completo. Y naturalmente no nos admira que careciendo de esos apoyos firmísimos, se desplomaran todas sus grandezas. Las concupiscencias humanas, además, formaban en su seno un núcleo impenetrable á todo sehtimiento noble y generoso, que, á no haber bajado del cielo el Cristianismo, árbol frondoso que había de cobijar y purificar con su sávia la corrupción social, el hombre hubiera continuado en el estado de abyección más completo. Y á esa aurora de felicidad, que para los pueblos constituía la más segura base de su afianzamiento, había de preceder el más ejemplar castigo de expiación, consumado por los bárbaros del Norte en el imperio romano.

R. Albert.

Los sucesos de Melilla.

COMBATE DEL DIA 2.

Para enviar un convoy de municiones y víveres á Cabrerizas Altas organizáronse las fuerzas en el orden siguiente:

Tomó posiciones avanzadas el general Castillejos con su brigada y con el batallón disciplinario, con los tiradores Maüser, con una sección de caballería y una batería de montaña. A la altura de las Horcas estaba emplazada una batería de montaña, y á uno y otro lado del convoy marchaba protegiéndolo un batallón. En el Polígono estaba media brigada, como fuerza de reserva, al mando del general Monroy.

Las fuerzas salieron antes de amanecer, y cuando clareaba el día estaba el convoy en marcha. Al llegar á las lomas de Cabrerizas Bajas sintióse algún tiroteo y rompió el fuego de cañón la batería colocada en las Horcas. También cañonearon los fuertes y la plaza. Cerca de Cabrerizas Altas encontráse el cadáver de un cabo; un poco más allá el de un soldado, y cerca de ambos el de un moro.

Al llegar el convoy á Cabrerizas Altas, cuyas puertas, donde murió el general Margallo, están enfiladas, como es sabido, por las trincheras moras, hizo el enemigo algunos disparos. Entonces cayó muerto el cabo del regimiento de Pavía José Moscoso. El proyectil dió al valeroso cabo en el pecho.

Cayó Moscoso al suelo, colocáronle en una camilla, pronunció algunas palabras de una oración y murió. Este desgraciado muchacho entró hoy por primera vez en fuego, y estaba deseoso de pelear. Llevaba el convoy cuatro cubas de agua para los fuertes de Cabrerizas Bajas y Altas y de Rostrogordo. En una de las cubas dió un balazo. No lo vieron los conductores del carro, y la cuba se vació, por lo cual se dejó una en Cabrerizas Altas, y si no llueve, será preciso llevar mañana otro convoy.

Al comenzar el regreso á la plaza del convoy y de las fuerzas que le custodiaban aumentó bastante el tiroteo enemigo. Ordenóse la retirada, y los moros, como siempre, al oír las cornetas, cuyos toques saben, comenzaron á salir de sus escondidos y avanzar sobre nuestros soldados. Estos se retiraban sin volver la cabeza, andando de medio lado, disparando sus fusiles de cuando en cuando con una bravura y una pericia militar admirables. Este fué el momento grave de la pelea,

porque los moros aumentaron en número considerable, y haciendo un fuego terrible nos causaron bastantes bajas. Las que hasta ahora tengo noticias, son estas.

Muertos: El cabo Moscoso, de que hablé antes. Amado Ontarion, soldado. Un corneta, cuyo nombre ignoro. Heridos: Cuatro graves y diez leves, estos últimos en los brazos y las piernas. También ha sido herida en un brazo una mujer que estaba planchando dentro de una casa del Polígono. La operación la mandó con mucho acierto el general Castillejo y empezó al amanecer, según ya he dicho, terminando á las once de la mañana. Ningun oficial ha sido herido. Los generales Macías y Ortega permanecieron durante el tiempo del combate en la puerta del Mantelete.

COMBATE DEL DIA 3.

Poco después de las doce comenzaron á desplegarse fuerzas que salían de la plaza, combinando esta operación con el cañoneo de los fuertes. La salida de las tropas por la puerta del Mantelete hacia admirable efecto por la corrección y marcialidad con que los soldados desfilaban. Mandaba la operación el general Montroig, y los generales Macías y Ortega permanecían cerca de la puerta del Mantelete rodeados de sus ayudantes y de parejas de caballería de la Guardia civil para correr partes y órdenes. También estaba allí el teniente coronel de ingenieros señor Santamaría. Entre los fuertes de Camellos y San Francisco colocóse una batería de montaña en el cerro.

Emplazáronse rápidamente las piezas y las mulas fueron colocadas detrás del cerro para resguardarlas de los disparos.

Al mismo tiempo los tiradores Maüser, á quienes la superioridad de su armamento da principal intervención en todas las operaciones, establecieron una línea de guerrillas entre San Lorenzo y Camellos. Del barrio de Polígono partió con fuezas de Tarifa y Segorbe y desplegó guerrillas para proteger la batería de montaña y el convoy. La operación estaba preparada notablemente. En la forma indicada salió el convoy con mulos y carros y llegó sin novedad al fuerte de San Lorenzo, donde hizo con gran orden la entrega de provisiones de boca y guerra. Otra parte del convoy dirigióse á Camellos.

Los moros que estaban en las lomas cercanas á dicho fuerte comenzaron á disparar desde las trincheras. Contestaron al fuego los tiradores Maüser desplegados en guerrilla. Los cañones de Cabrerizas Bajas, Camellos y San Lorenzo iniciaron un fuego bastante nutrido. Desde la plaza tiraron también algunos cañonazos y los barcos de guerra secundaron el ataque disparando granadas. En algunos momentos hubo moros que estuvieron á 20 pasos de nuestros soldados.

Cuando comenzaban á entrar las provisiones en el fuerte de Camellos, dirigíme allá.

No había llegado á la falda del cerro donde se alza Camellos, esto, es muy cerca de lá plaza, cuando ví venir una camilla. Defuviéronse un instante los camilleros y vimos al herido, éste pertenece al batallón de cazadores de Segorbe, llámase Emilio Rodríguez Segura. Traía toda la blusa y la camisa manchadas de sangre. Háblele entrado el proyectil por el labio superior, rompiéndole dos dientes, le había rozado la lengua y le había salido por la región de la nuca. Es un caso rarísimo. Resulta inverosímil que una bala haya recorrido, sin producir la muerte, lugares que el bisturí sabiamente manejado no se atreve á recorrer. Había poco fuego de los rifleños. Parece mentira que en sitio tan resguardado por dos cerros (pues me indicaron los camilleros el lugar donde había sido herido, muy cercano al en que nos encontráramos) diera una bala. Esto lo atribuyo á que los moros se esconden donde menos puede imaginarse. El herido traía hecha la primera cura.

Cuando llegamos al pié del cerro donde estaba emplazada la batería de montaña, que hacia frecuentes disparos de cañón, llegaban al fuerte Camellos los últimos mulos con provisiones (pues allí no pueden llegar carros), sin que viéramos ningun otro herido, y sin oír más que un muy escaso fuego de los moros á que siempre contestaban los tiradores Maüser.

Volvimos á la puerta de la plaza, donde estaban los generales Macías y Ortega,

porque comenzaba á ordenarse la retirada, terminado ya el convoy.

El general Macías dió una orden á la batería para que se retirase, y otras á unas compañías de infantería puestas previsóramente de reserva tras la loma de la batería, para que avanzaran desplegadas en guerrilla á proteger la retirada de la artillería. Verificóse con gran orden toda esta operación. Llegó el parte de haber llegado las provisiones á los fuertes. Fueron retirándose los Maüser, replegándose hácia los fuertes las tropas de estos y solo quedaron algunas guerrillas haciendo muy pocos disparos, que antes de anochar se retiraron en completo orden. A poco de comenzar la retirada empezaron á entrar los heridos por la puerta de Mantelete donde estaban los generales. Los heridos graves venían tapados, cabeza inclusive, con una manta. Los leves traían fuera de la manta la cabeza.

Conté hasta 18 heridos que fueron llevados al hospital, donde no pudieron alojarse todos: á algunos lleváronlos al hospital del teatro. El espectáculo del desfile de los heridos, bajo un cielo nebuloso y con lluvia continua resultaba tristísimo. La artillería de montaña estaba en las alturas de las Horcas haciendo certeros disparos para proteger la retirada de las guerrillas Maüser. Del cerro de Santiago estuvieron largo rato sosteniendo el fuego.

A la expulsión de los moros de la aduana ha seguido otro segundo golpe de efecto. El general Macías ha decretado la expulsión de los hebreos de los barrios de Mantelete y Polígono. La Guardia civil llegada de Madrid al mando del teniente Martínez Ibañez, encargóse de ejecutar la orden esta mañana. El muelle estaba lleno de judíos vestidos con sus características chokas, semejantes á nuestras batas, sujetas á la cintura por ancha faja encarnada y con sus pequeños gorros tuncinos coronando los tufos de negro pelo. Acompañábales sus pequeñuelos y sus mujeres. Contrastaban las gruesas ajorcas de plata, de éstas, y sus zarcillos con profusión de colgantes, con la miseria y mugre de los trajes. Todos llevaban gran bagaje, destacándose en él las arcas pintadas á usanza morisca. La mayoría sin embargo, han dejado sus casas y ajuares en manos extrañas. Los rostros de los expulsados, impenetrables. Alejábanse de los hogares que ocupaban largos años sin expresar emoción. Expulsados de todas partes, han acabado por esperar á cada momento la orden de partida, como en los tiempos de la peregrinación por el Desierto, aun cuando lleven siglos de residencia en un país. Hoy han sido enviados á Argelia sesenta y cuatro hebreos.

La catástrofe de Santander

Por los informes oficiales y por otras referencias autorizadas, puede reconstruirse el espantoso suceso desde su origen hasta su terrible fin.

El vapor «Caba de Machichaco», propiedad de la Compañía Vasco-Andaluza, hallábase descargando junto al muelle de Maliaño.

La descarga se operaba por dos puentes tablonés colocados en las portas de babor. Por uno de ellos entraban los cargadores y salían por el otro, según es costumbre en semejantes faenas.

Al mediodía del viernes advirtiése que se había iniciado el incendio en las carboneras del barco.

Pusiéronse en actividad las bombas de á bordo sin conseguir el resultado que se apetecía y el fuego continuó propagándose en las maderas de la sentina.

Acudieron entonces las autoridades, el Gobernador, el alcalde, los comandantes primero y segundo de marina, una pareja de la Guardia civil y otros agentes de seguridad.

Congregóse en aquel sitio gran muchedumbre. Era la hora del paseo y aquel uno de los sitios de Santander donde hay más movimiento comercial.

Parece que las autoridades, de acuerdo con el capitán del barco, dispusieron que se sacara de á bordo el cargamento peligroso.

En la hoja de declaración constaban 21 cajas de dinamita y otras muchas de petróleo.

Comenzóse por traer á tierra la dinamita, y esta operación fué llevada á cabo con gran rapidez, sin que ocurriera el menor incidente.

Creíase con ello haber conjurado el inminente peligro que ofrecía el incendio, y ya con mas calma, aunque sin disminuir la actividad de la faena, siguieron trabajando las bombas y se continuó sacando el petróleo.

Como es sabido por los telegramas oficiales, el capitán del «Machichaco» había ocultado en la hoja de declaración la existencia en el buque de las 500 cajas de dinamita de que habla un telegrama oficial.

Poco despues sobrevino la explosión que sembró de muerte y ruinas la ciudad de Santander.

Al producirse la explosión, el barco, cuyo casco era de hierro, voló en mil pedazos, algunos de los cuales llegaron á 400 metros del muelle.

Volaron por el aire innumerables pedazos de madera incendiada, fragmentos de las lonas y jarias.

Como las cajas de petróleo habían estallado esparciéndose el líquido inflamable, cada uno de aquellos proyectiles iban empapados y ardiendo. Así se explica que en cuanto ocurrió la explosión empezara el incendio con terrible furia en diversos puntos de la población.

Más de 60 casas ardían, y en la primera hora el pánico y el estupor fueron tan grandes que nadie se ocupó en atajar el fuego.

Carecíase además de medios para ello. No había allí material de incendio y faltaba la cabeza serena que calma el pánico y dispusiera el orden de las operaciones necesarias.

Temióse en un principio que el incendio se propagara á la ciudad toda.

Luego se consiguió localizar el siniestro, y según las noticias de ayer tarde, el número de casas destruidas es de 50, cifra enorme, pero que resulta pequeña comparada con lo que se temía anteayer por la noche en Santander.

El hermoso vapor de la Compañía Trasatlántica estaba anclado en el muelle de la compañía cerca del de Maliaño.

Parece que debieron alcanzarle algunos cascotes de los que volaron con la explosión, pero sobre esto nada dicen los despachos, sin duda porque las gentes se han preocupado más, como es natural, de las vidas de los tripulantes.

En la extensa bahía de Santander, donde el gran movimiento-comercial lo está convirtiendo en uno de los mejores abrigos de nuestras costas, existen dos líneas principales en forma de ángulo, que son las más salientes de aquel hermoso puerto.

En una de estas líneas se encuentran el muelle y depósito de carbones de la Compañía Trasatlántica, los muelles de las obras de puerto chico y el muelle de Calderón, situado á lo largo del paseo y jardines, y en la otra línea se encuentra el Maliaño, que tiene un *wauffs* ó muelle de madera saliente hácia el mar, sostenido por grandes barrotes y traviesas y sobre el cual existen rails de algunos trenes.

Esto último explica cómo al ocurrir la explosión fuesen á grandes distancias traviesas, maderas y rails, lo cual

no se concebiría fácilmente si se tratara de muelles de sillería, como lo son casi todos.

Formando vértice en el ángulo que antes describimos está el muelle de Naos, destinado á terraplenarse, cortado por un malecón que une el Maliaño con el muelle de Calderón.

Sobre el malecón indicado está la estación provisional del ferrocarril de Solares, ó sea muy inmediata al comienzo del Maliaño, y como en el primer punto de desembarque de éste se encuentra el vapor «Cabo Machichaco», se comprende cómo se incendiaría el tren que acababa de entrar en dicha estación, y ocurriese allí muchas desgracias.

El Maliaño está paralelo á la línea férrea del Norte, cuya estación está al final de la calle de Mendez Nañez, también paralela al muelle, formada toda ella de casas nuevas, y cuyos extremos son el hotel Continental por la parte más próxima al muelle de Naos y la Audiencia por la de dicha línea férrea.

De ocurrir la catástrofe en el muelle de Calderón, como allí existen malecones entranes para facilitar en sus extremos ta carga y descarga de los barcos, y además el paseo separa á bastante distancia del puerto las magníficas casas que tienen sus vistas al mar, es seguro que las desgracias no habrían sido tantas; pero en el Maliaño pareció todo dispuesto para ocurrir el suceso de la peor manera posible.

Primeramente, el incendio del vapor reunió en poco tiempo á mucha gente, y dos horas de fuego que precedieron á la explosión dieron espacio suficiente para que la población en masa se congregara en aquel sitio; el muelle saliente de madera al ser lanzado en pedazos por efecto de la explosión, llevó consigo á la gente que estaba sobre él, y las maderas y rails sirvieron como proyectiles para causar destrozos á grandes distancias, y la casualidad de acabar de entrar un tren en la estación de Solares sirvió para que las proporciones de la catástrofe fuesen aun mayores.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL BALUARTE

Sr. Director de EL BALUARTE.

Cadaqués 7 Noviembre 1893. Muy señor mío y distinguido amigo; solemnísimos han sido los cultos que los habitantes de esta villa han dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, con motivo de fundarse en esta congregación del apostolado de la oración.

Llevados á cabo todos los preliminares de la fundación por el celoso vicario de esta parroquia Rdo. Gratacós, eficazmente secundado por el digno Economo y otro vicario, los caritativos católicos de esta villa ofrecieron bastantes fondos para comprar un altar, en el que se ha colocado una magnífica imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Puesta la imagen del Sagrado Corazón bajo rico y esbelto dose! en el altar mayor adornado con profusión de flores y multitud de cirios colocado todo por mano diestra y gusto esquisito resultaba el conjunto un altar rico y magistoso.

Tan notable mejora para esta parroquia, se celebró con los cultos siguientes: el día tres principió un triduo cantándose todos los días el trisagio, que compuso expreso el inteligente organista de esta, Rdo. Dalmau;

todos los días hubo sermón que dijo los dos primeros el Rdo. Gratacós y el tercero el Rdo. Miguel Oliveras Economo de esta parroquia, quienes con facil y elocuente palabra explicaron las ventajas que reporta á los pueblos donde reina el Sagrado Corazón y las gracias infinitas que reciben las personas piadosas que se alistan á su congregación, llegando su entusiasmo algunas veces á tal punto, que conmovieron al numerosísimo auditorio que acudía á dichas funciones.

Donde más se notó el fervor y entusiasmo de los católicos de esta villa, fué en la comunión general que se celebró el tercer día y que pocas veces se había visto tan concurrida, cantándose en ella varios motetes de tipo y bajo con acompañamiento de harmonium.

A las diez se celebró oficio solemne, cantándose la misa de *Gagliero Gio*, por el nutrido coro que viene enseñando el Rdo. Dalmau cuyo oficio tué ejecutado con ajuste, colorido y afinación cuyos efectos se debieron á su inteligente maestro y director.

En el ofertorio se cantó un duo de tenor y bajo de buen sabor religioso.

Por la tarde hubo función, como los demás días, estando el templo atestado de fieles que acudieron á besar las manos de la imagen del Sagrado Corazón, durante cuyo besamanos se cantaron motetes alusivos al acto.

Así terminaron las funciones con que los católicos de esta villa han querido festejar al Sagrado Corazón de Jesús, permitiéndome Sr. Director felicitar desde las columnas del periódico de su digna dirección, á los habitantes todos de la villa de Cadaques y de una manera especial á sus dignos Economo y Vicarios por la parte activa que han tomado á todas estas funciones.

Aprovecho esta ocasión Sr. Director para repetirme de V. amigo y atento S. S. Q. S. M. B.

V.

Lloret de Mar 6 Nbre. 1893.

El pasado domingo en Lloret de Mar dióse fin al Novenario que todos los años se celebra en la Iglesia parroquial, en sufragio de las santas almas del Purgatorio.

Días de meditación y de purificación han sido, durante los cuales se ha dejado oír la evangélica palabra del Rdo. padre José M. Perera de la Compañía de Jesús, de cuyos labios ha brotado á raudales enseñanzas de vida futura, que ojalá hayan aprovechado al numeroso auditorio que con religiosa atención las escuchaba.

Mil enhorabuenas á nuestro querido coadjutor, Rdo. D. Ramon Llobeta, que con su hermosa voz, acompañado de un coro de niños por él preparado, supo dar al canto de los P. Nuestros y lamentarios de las almas aquella variedad y afinación que tan perfectamente sabe hacerlo.

Igualmente felicitamos al estudioso joven D. Juan Basas, por haberlo acompañado con el armonium de una manera digna de elogio.

—Los triunfos alcanzados en Melilla por nuestros valerosos soldados, han causado en este vecindario como á la Nación entera, inmenso júbilo. ¡Inmarcesibles lauras al Ejército español, que recordando las brillantes hazañas llevadas á cabo por los héroes de Anseba y de Lepanto, han sabido imitar su valor, lanzando más

allá de sus trincheras á las kábilas del Rif y levantando sobre las ruínas de sus aduares y mezquitas el pendón español, en mal hora mancillado por esas hordas semibárbaras!

—Un airecillo finísimo empieza ya á soplar precursor del invierno que se avecina. Las amarillentas hojas de nuestros árboles que hermosan nuestros paseos y jardines empiezan ya á caer, azotadas por el impetuoso viento que las deshoja, alombando el suelo de un color ceniciento, como para recordar al hombre lo que es en esta mansión de las ingratitudes.

—De elecciones como si tal cosa; los hechos de las armas llevados á cabo por nuestras tropas en las costas africanas todo lo eclipsan, y solo se aspira á que España recobre su ambiguo esplendor, para no verse oprimida por el leopardo británico que con sus uñas quisiera desgarrarla.

R. A.

Carta de la Corte.

Madrid 5 de Noviembre 1893.

La inmensa y horrorosa catástrofe, de que ha sido teatro la población santandereña, ha venido á añadir una gota al ya lleno vaso de las desgracias nacionales. Nada se sabe en concreto y detalladamente de las enormes proporciones, que alcanzó el incendio, solo se vislumbra que revisió una magnitud aterradora.

Un grito de indignación se escapa de todos los labios al conocerse la causa de la desgracia, que no ha sido otra que el afán desmedido del lucro comercial, que todo lo inunda y devora. A ese comercio ilícito debe achacarse toda la responsabilidad de los grandes infortunios que en estos momentos padecemos; merced al contrabando miserable los rifeños nos atacan con las armas, que nosotros mismos hemos puesto en sus manos; el contrabando ha sembrado la muerte y el llanto en la rica y hermosa ciudad, inmortalizada por Pereda.

Si el capitán del barco incendiado hubiera denunciado la existencia de dinamita que llevaba, se hubiera evitado un día de luto y algunos años de miseria; pero en su ánimo pesó más la pérdida de las cajas, que debía tirar.

Nuestra campaña sigue de la misma manera; se censura acérrimamente la conducta del gobierno por no enviar allí tropas suficientes para mantener los territorios nuestros, que los soldados tienen que abandonar por las noches, costándoles grandes sacrificios el recobrarlas al día siguiente.

El comercio de Madrid se reunió ayer al objeto de recaudar fondos para sostener la campaña, abriéndose al efecto una suscripción. Tomaron un acuerdo muy práctico y que revela en sus autores un conocimiento exacto de los políticos liberales: en la inversión de los fondos no debe intervenir para nada el Gobierno.

No se puede negar que el señor Munieasa conoce el paño liberal.

V.

ELECCIONES MUNICIPALES

Hé aquí la parte dispositiva del Real decreto que ha aparecido en la *Gaceta*.

«Artículo 1.º Las elecciones generales para la renovación bienal de los Ayuntamientos, á que se refieren los artículos 44 y 45 de la Ley Municipal vigente, tendrán lugar el domingo 16 de Noviembre próximo.

La designación de interventores se verificará el domingo 12 del mismo mes, y el jueves 23 los escrutinios generales.

Art. 2.º Los gobernadores de las provincias, por medio del *Boletín Oficial*, harán la oportuna convocatoria con una antelación de quince á veinte días á la fecha de la elección, comenzando á contarse el período electoral desde el día en que se anuncie dicha convocatoria.

Art. 3.º Terminados los escrutinios generales, el mismo día 23 de Noviembre se expondrá al público en todos los Ayuntamientos la lista de los concejales elegidos; á fin de que puedan presentarse por escrito las reclamaciones que estimen procedentes hasta el 8 de Noviembre inclusive, y hasta el 30 de Diciembre los documentos que aduzcan en su defensa los elegidos y las excusas legales de que se creyeren asistidos.

Art. 4.º El día 9 de Diciembre los alcaldes elevarán el expediente de reclamaciones y el electoral á la Comisión provincial, la que resolverá dentro de los quince días siguientes todas las instancias, protestas ó excusas formuladas. Sus resoluciones se publicarán en el *Boletín Oficial* de la provincia antes del 31 de Diciembre del año corriente.

Art. 5.º Cumpliendo lo dispuesto en la ley de 13 de Mayo último, los ayuntamientos se constituirán el 1.º de Enero de 1894.»

CRÓNICA GENERAL

—El señor Obispo salió ayer de esta ciudad para practicar la pastoral visita en los deanatos de Torroella de Montgrí y de Ampurias.

—La Diputación provincial de Cadiz á acordado contribuir á la construcción de un hospital de madera en Melilla.

También se suscribirá con 5000 pesetas mensuales para el sostenimiento del hospital, de sangre, que trata de establecer el Casino gaditano.

—La Diputación provincial ha acordado proveer mediante oposición la plaza de ayudante del Jefe de carreteras provinciales, vacante por dimisión del señor Coll.

—Por carecer de medios, no ha podido acceder la Diputación á encargarse de la asistencia de los militares enfermos en el hospital provincial.

—Ha sido puesto por la Guardia civil de Palafrugell, á disposición de aquel Juzgado, un joven de 13 años

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.		AYER.	
	Con-tado.	Fin mes. Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes. Próxi-mo.
Deuda Interior 4 %.	63'10	00'00	62'35	00'00
» Exterior 4 %.	72'90	00'00	72'75	00'00
Billetes Cuba 1886	102'25		101'75	
» 1890.	93'00		92'50	
Banco Hispano Colonial.	36'50	00'00	36'60	00'00
Acciones F. C. Norte de España	27'00	00'00	26'50	00'00
» » Francia.	21'00	00'00	20'75	00'00
» » Orense.	00'00	00'00	00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	95'00		95'25	
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	53'00		52'75	
Idem no hipotecadas.	84'50		83'50	
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS DE PARIS				
Renta Exterior.		63'40		60'00
Acciones F. C. Norte España.				
Giros.		23'40		23'30
París.				
Londres.				

Telégrama de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20, Gerona

como presunto autor de haber robado á un pordiosero.

—El domingo último falleció en Bañolas el Rdo. José Rosell, á consecuencia del desgraciado accidente de que oportunamente dimos cuenta.

—Anteayer por la mañana el Excelentísimo Sr. Obispo dió colación de la canongía con que ha sido agraciado nuestro respetable amigo el ilustrado catedrático del Seminario D. Joaquin Gou Solá, quien tomó ayer posesión de dicha prebenda.

—Se ordena la busca y captura de los presos fugados de la cárcel de esta ciudad, Buenaventura Vila Fábregas (a) Ramió y de Miguel Gil Torrenta (a) Cara-ancha.

—El Excmo. Sr. Capitán General de Cataluña por decreto publicado en la *Gaceta*, ordena la incorporación á las filas á todos los individuos de todas las Armas y Cuerpos del Ejército, de la Península y Comandancias generales de Ceuta y Melilla, que habiendo recibido instrucción militar, pertenecen á la reserva activa; excitando al mismo tiempo á las autoridades municipales para que practiquen todas las diligencias para el más breve cumplimiento de dicha orden.

—En el *Bolitin Oficial* de la provincia de la Habana se manda presentarse en este Gobierno para llenar sus compromisos como quinto responsable á D. Salvador Franieres Corretjer de Cadaqués; y si en el término de un mes á contar desde la fecha

no lo verifica, se dará orden para embargar los bienes de sus padres en cantidad que baste á responder de su redención ó se le impondrán dos años de servicio más sobre los ocho que ordena la ley.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha determinado conferir órdenes particulares en los días 22 y 23 de diciembre próximo, tómporas de Santo Tomás apóstol. En su virtud los aspirantes á ellas deberan presentar en esta secretaria desde la presente fecha hasta el 24 del corriente sus solicitudes.

Los exámenes y santos ejercicios comenzarán en los días 1 y 13 de diciembre respectivamente.

—Ayer salió de esta ciudad para practicar la pastoral visita en los deanatos de Torroella de Montgrí y Castelló de Ampurias el Excmo. señor Obispo.

—Dentro breves dias deben llegar á esta ciudad un batallón de infantería del regimiento de Aragón y un escuadrón de caballería, al objeto de verificar maniobras, junto con el regimiento de Guipuzcoa, que serán dirigidas por el General Salcedo.

—Siguiendo la tradicional costumbre hoy á los 10 de la mañana se celebrarán en la Iglesia de S. Felix solemnes exequias en sufragio de los mártires de la Independencia.

La oración fúnebre está á cargo del joven é ilustrado catedrático del Seminario Dr. D. Anselmo Herranz.

—Numerosísima fué la concurrencia á los fuegos artificiales que se dispararon el domingo en la Dehesa; se cumplió el programa, pero resultaron bastante deslucidos.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

Los Cuatro Santos Mártires coronados.

SANTO DE MAÑANA.

San Teodoro mártir.

CUARENTA HORAS

Continúan en la Iglesia del Cármen.

En los Domingos durará la exposición siete horas á saber: cuatro horas por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

REGISTRO CIVIL.

Dia 5.

NACIMIENTOS.

Varones, 2.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

Fortunato Sirjes, 79 años.—Antonio Robert, 15 años

DIA 6.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 0.

DEFUNCIONES.

Dolores Figueras, 54 años.—Pedro Pujol, 77 años.

Dia 7.

NACIMIENTOS.

Varones, 2.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Ninguna.

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del maestro

D. Esteban Puig

Función para hoy miércoles 8. Segunda representación de la ópera en 4 actos, titulada

LA BELLA FANCIULLA DI PERTH

Entrada principal. 1'00 peseta
Idem paraíso. 0'50 "

A las ocho y media

Centro Moral Gerundense.

Extraordinaria función para hoy.

La Junta Directiva de dicha Sociedad, de seando corresponder al favor que le han dispensado los socios en estos dias de ferias, ha organizado en su obsequio una velada dramática, cuyo desempeño corre á cargo de los aficionados de la *Juventud Católica* de Bañolas, que invitados por esta Junta, se han brindado galantemente para ello. De la importancia de la función, puede juzgarse por el siguiente programa:

1.º Se pondrá en escena el magnífico drama en un acto y en verso titulado

¡UNA LIMOSNA POR DIOS!

2.º El grandioso é histórico drama de espectáculo, titulado

LA CAPILLA DE LANUZA

3.º La aplaudida zarzuela en un acto

LOS DOS CIEGOS.

4.º Para fin de fiesta, se representará la chistosa y divertidísima comedia, que tanto éxito ha alcanzado, cuyo título es

L' AMOR ES CIEGO.

A las 8 y media

NOTA.—Las localidades, como es de costumbre, se despacharán en el Salón de Juntas á las 2 de la tarde y á la entrada del teatro una hora antes de empezar la función.

SECCION DE ANUNCIOS

El Cirujano Dentista

LEON AUDOUARD

ha trasladado su gabinete

á esta capital,

Calle de la Forsa, 1, Pral.

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapatería Vieja, 7. (frente al Correo.)

Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCIÓN, ECONOMIA tanto en las ventas como en las recompeñaciones en las garantías que ofrece este establecimiento.

Relojes  Forgas

Esta clase de Relojes, construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

GRAN CAFÉ NORAT.

CHAMPAGNE

GRAND CREMANT

BARÓN DE GRIMONT

Único importador para España,

—**JOSÉ NORAT**—

GERONA

DIBUJO • PINTURA • FOTOGRAFIA

CASA ESPECIAL

 HIJOS DE JOSÉ TEXIDOR

3, REGOMIR, 3.—BARCELONA

ARMAS

CAYETANO CARRÓ

PLATERIA, 30. (ESQUINA)

GERONA.

Escopetas de todas clases y sistemas, Revolvers, Pistolas, accesorios, reclamos para tordos de 1.º calidad.

En los pedidos al por mayor hay descuento. 16

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & .& y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto, Rico y Manla, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

—DE—

SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (N.º) 10

GERONA.

GERONA.—Imprenta de Manuel Llach.